



Областна администрация Хасково

ПРОТОКОЛ

ОТ ПРОВЕДЕНО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ДОМАШНОТО НАСИЛИЕ В ОБЛАСТ ХАСКОВО КЪМ КООРДИНАЦИОНЕН МЕХАНИЗЪМ ЗА ПОДКРЕПА НА ЖЕРТВИ НА ДОМАШНО НАСИЛИЕ

09.12.2022 г., гр. Хасково

Областна администрация Хасково, зала „Марица“

На 09 декември 2022 г., в гр. Хасково, се проведе заседание на Областен съвет към Координационен механизъм за подкрепа на жертви на домашно насилие (ДН) в област Хасково.

От 10:30 до 11:00 часа беше регистрацията на участниците, които се записаха в Присъствен списък.

В заседанието взеха участие представители на различни институции от област Хасково: - Областна администрация – Хасково, Районен съд - Хасково, Районна прокуратура – Хасково, ХАК, Районен съд – Димитровград, адвокати, Дирекция Бюро по труда – Хасково, Дирекция Бюро по труда – Димитровград, Община Хасково, Община Свиленград, Община Симеоновград, Община Минерални бани, РУО - Хасково, Фондация „БЦДИ – клон Хасково“, Кризисен център за жертви на домашно насилие - Димитровград, Сдружение „Шанс и закрила“ и др., имащи отношение по проблема с домашното насилие, съгласно приложения Присъствен списък.

Заседанието се откри от г-н **Мартин Узунов** – зам.-областен управител на област **Хасково**:

„Уважаеми дами и господа, на 16.06.2022 г. със Заповед на областният управител на област Хасково беше създаден Областният съвет към Координационния механизъм за подкрепа на жертвите на домашно насилие в област Хасково. Днес престои да се проведе второто заседание за годината и имам честта да го открия. Приветствам работата на



Фондация
„X&D Жендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

Областният съвет към Координационния механизъм за подкрепа на жертвите на домашно насилие, в който са заети представители на институции и организации от областта, имащи отношение и работещи по превенция в борбата срещу нарушаване на човешките права.

Домашното насилие над жените е бичът на днешното общество. Много жени в България не смеят да се изправят очи в очи с проблема, а информирането на обществеността и експертите за това какво представлява домашното насилие, играят изключителна роля за предотвратяване и справяне с този актуален и все по-разпространяващ се социален проблем.

Нека обединим усилия за своевременна намеса и ефективна подкрепа на жертвите на домашно насилие. Вярвам, че добрата координация и взаимодействие между институциите ще даде своя положителен резултат. В тази връзка предоставям думата на г-жа Петя Петкова, която е управител на фондация „X&D Жендър перспективи“ и зам.-председател на съвета.“

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Жендър перспективи“, замесник-председател на съвета, представи предварителния дневен ред на заседанието и уточни, че всеки един от участниците може да направи предложение за включване на нови точки в дневния ред. Тъй като не постъпиха предложения за промени, същият се гласува.

Г-жа Петя Петкова приветства с добре дошли присъстващите в залата:

„Добре дошли на всички, радвам се да Ви видя. Аз съм Петя Петкова, събираме се днес на това заседание на координационния механизъм за да направим обзор на 2022 година, как е преминала, какво се е случило, какво сме постигнали и какво ни предстои да постигнем. Идеята на този координационен механизъм е взаимодействието между всички нас като институции. Участниците вече са 42-ма, което значи, че се увеличаваме все повече и повече. Знам, че декември месец, е доста ангажиран и натоварен за всички, но другият вариант за провеждането на това заседание беше януари, когато се забелязва пик на епидемии, поради тази причина решихме да го проведем сега през декември 2022г. с идеята да сме в малко по-добра епидемиологична обстановка. Нека ви разкажа още веднъж за това каксе роди идеята за създаването на този координационен механизъм, тя дойде от съдия Маринов, който преди години на една кръгла маса каза: „Вие сте единствените, които давате трибуна да се говори за това“ и оттам тръгна и се разви идеята да се създаде този координационен механизъм за помощ и подкрепа на жертвите на домашно насилие в област Хасково, който е едва третия в страната по рода си и смея да твърдя, че за една година доста работа се свърши и много институции продължават да се включват, да обсъждат и да се ангажират в подкрепа на пострадалите от домашно насилие. Така че много се радвам наистина, че отново имаме възможност да се съберем тук, днес и да разглеждаме по-задълбочено тези важни въпроси. Ще помоля хората, които имат информация, да кажат по няколко думи по отношение на домашното насилие



Фондация
„X&D Жендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

от позицията на институцията, която представляват, - какви случаи имат преминали през тях, имат ли изобицо, има ли хора, които са търсили помощ, за да се получи дискусия. Идеята на тези срещи е да направим едно пространство, в което да се говори за това. Нека започнем първоначално с представянето.“

След представяне на всички участници в Областния съвет, последва изказване на **адв. Милена Славова – юрист към фондацията:**

„Подготвили сме кратка презентация, с която накратко да ви запознаем с дейността ни през изминалата година. Нашата организация е неправителствена, създадена през 2012 г., работи на територията на област Хасково и към настоящия момент разполагаме с три консултативни центъра - един в гр. Хасково, втори - в гр. Димитровград и трети - в гр. Свиленград. Нещо с което се гордеем, е че сме член на Алианс за защита от насилие основано на пола и заедно с това сме основател на настоящия Координационен механизъм, по който се събираме. Това е най-голямата ни гордост - че успяхме в рамките на една година - да обединим представители на различни институции и организации, които да се включат в нашата инициатива така, че да създадем един по-добър живот за пострадалите от домашно насилие. Основната дейност, с която се занимаваме като неправителствена организация, е предимно да оказваме помощ на пострадалите от домашно насилие. Това се случва като кандидатстваме по различни проекти за да можем да осигурим финансиране за предоставяне на услуги. Услугите, които предоставяме са юридически консултации, психологически консултации, социално-психологически консултации, трудово посредничество. Правим различни инициативи по превенция на домашно насилие, като разработваме програми за училищата, които се изпълняват в тях сред подрастващите. Също така имаме програма за извършители на домашно насилие, която се прави с цел да бъде ограничено агресивното действие и въздействие от домашното насилие. Разполагаме също така и с Кризисен център, в който настаняваме пострадали от домашно насилие, въпреки че той се ръководи от другата ни организация, но работим в тясно сътрудничество. Също така правим много мащабни информационни кампании. През изминалите 16 дни от 25-ти ноември тази година, направихме една мащабна кампания, в която проведохме 20 инициативи с цел да се говори малко повече за домашното насилие, да се повиши чувствителността на обществото като цяло за пострадалите от домашно насилие. Мисля, че тук е момента да благодаря на РУО - Хасково, че ни беше дадена възможност съвместно със служителите на МВР да посетим 14 училища в областта, в които проведохме информационна кампания с деца между 6-ти и 12-ти клас. Аз се чувствах много добре в тази среда, виждах, че децата са изключително подготвени и изключително много благодаря на психолозите, които работят с децата по училищата. Те бяха много добре информирани по отношение на насилието, по отношение на домашното насилие и за мен беше изключителна радост да участвам в тези информационни срещи. Заедно с това благодаря на община Хасково затова, че се включват



Фондация
„X&D Жендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

породна година към нашите инициативи и от 25-ти ноември камбанарията на община Хасково е оцветена в оранжево, което е основният цвят за защита на пострадали от домашно насилие и насилие основано на пола. Всички тези инициативи извършихме в тези 16 дни на активизъм срещу домашното насилие и насилието основано на пола. Това е световна кампания на ООН.

Неслучайно точно днес свикахме заседанието на Областния съвет. Неслучайна е датата, на която решихме да се съберем тук. Утре е последният ден от тази 16-дневна кампания за защита на жени пострадали от домашно насилие и насилие основано на пола, а 10 декември е денят за защита на правата на човека. Ние считаме, че домашното насилие е грубо нарушение на човешките права.

На слайд 1 виждате брошура, която създадохме по проекта, по който направихме този координационен механизъм. Много пъти сме казвали, че пострадалите от домашно насилие са в центъра на един процес и около този център сме всички ние - представителите на различни институции. Сигурна съм, че всяка една институция или организация, които са тук имат тази брошура. Това цвете изразява подкрепата и взаимодействието между всички нас в борбата с домашното насилие.

Във връзка с работата ни тук в Областния съвет и Координационния механизъм, сме отворени за нови идеи, за нови предизвикателства, можем да разширим нашата дейност. Така че не е изчерпателно това, което вършим. Като неправителствена организация изпълнявахме няколко проекта като основната ни тематика беше защита на пострадали от домашно насилие и помощ за тях. Първият ни проект беше „Невидимата първа линия“ финансиран от „Български фонд за жените“, вторият ни проект беше „Шанс за невидимите супер майки“. Също така осъществявахме и проект, който е за подкрепа на уязвими групи и към настоящия момент още не сме приключили проекта към Министерство на правосъдието - „Домашното насилие не е присъда за цял живот“, а последния ни проект е „Мълчанието ражда сълзи“, който отново е финансиран от „Български фонд за жените“ и дава възможност на 50 жени пострадали от домашно насилие да получат помощ от нас под формата на юридически, психологически и социално-психологически консултации.

Сега ще представя кратка статистика за периода януари – октомври 2022г. - колко потребители са преминали през нашите консултативни центъра:

Към 31.10.2022 г. 156 души са хората, които ни потърсиха за помощ и подкрепа при случаи на домашно насилие, за да им предоставим юридически, психологически и социално-психологически консултации. 483 са общо предоставените консултации, 59 подготвени молби за защита по ЗЗДН и 2-ма извършители на домашно насилие, които са преминали Специализираната програма за извършители на насилие, която се провежда в консултативният ни център в гр. Хасково. В Кризисния център са били настанени 27 души от които 13 жени и 14 деца;



Фондация
„Х&Д Джендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

Всяка година събираме статистика по отношение на Съдебната практика по приложение на Закона за защита от домашно насилие от Районен съд и от Районна прокуратура.

За 2022г. от наличната статистика установихме, че за област Хасково има постановени следните мерки:

- ✓ 82 броя образувани по молби по ЗЗДН.
- ✓ 29 броя издадени Заповеди за незабавна защита.
- ✓ 58 броя дела, приключили с издаване на Заповед за защита.
- ✓ 7 броя дела, приключили с отказ от издаване на заповед за защита.
- ✓ 24 броя дела прекратени.
- ✓ 1 броя дела, заведени от директори на ДСП.
- ✓ 1 брой задължаване на извършителя да се въздържа от домашно насилие;
- ✓ 15 броя заповеди за защита с мярка - отстраняване на извършителя от съвместно обитаваното жилище за срок определен от съда,
- ✓ 31 броя наложени мерки - забрана на извършителя да приближава пострадащото лице, жилището, местоработата, местата за социални контакти и отдих,
- ✓ 4 броя заповеди за защита в, които е постановено- временно определяне местоживеенето на детето при пострадалия родител и наложена мярка - задължаване на извършителя на насилието да посещава специализирани програми за извършители на насилие.

По отношение на Районна прокуратура - Хасково към която се намират и останалите прокуратури в областта – има 19 броя образувани дела по чл. 296 - Нарушение на заповеди за защита. Това е един значителен ръст при тези дела, предходни години статистиката показваше много малък брой образувани дела. От тези 19 броя, 3 са приключили, като едно дело е завършило с мярка пробация, едно с глоба 5000 лв. и едно с глоба 2800 лв.

По отношение на нашата дейност представихме един кратък отчет за това какво сме свършили по линия на пострадалите от домашно насилие през 2022 г..

Адв. Стойчева – Адвокатска колегия Хасково се включи в дискусиата с изказване по отношение предоставянето на правна помощ при сигнал за домашно насилие и придружаване от дежурни адвокати, каквито случаи сподели, че е имала в практиката си, но допълни, че Наредбата за правна помощ трябва да се промени.

Адв. Милена Славова – юрист към фондацията „В Свиленград много добре взаимодействаме с полицията, прокуратурата, със съда, доколкото е възможно такова взаимодействие. Полицаяте вече са обучени, понеже проведохме редица обучения / в Хасково, Димитровград и Свиленград/, чиято цел бе да се обхванат лицата, които работят на първа линия с пострадали от домашно насилие. Тези лица са служители от ДСП, от общините и Районните управления на МВР. Чрез тези обучения те придобиха



Областна администрация Хасково

необходими знания и умения, спомагащи в процеса на работа с пострадали от домашно насилие.“

Г-жа Антония Филева - Юрист към фондация „БЦДИ – клон Хасково“: *„В Димитровград имаме изградено много добро сътрудничество, партньорство и взаимодействияме с полицията, прокуратурата, със съда, може би, защото вече над 12 години работим съвместно с институциите там. Тази година ми прави впечатление, че в Димитровград 2 пъти е нараснал броят на хората, които са ни потърсили за помощ, като по-голямата част от пострадалите лица са насочвани към консултативният ни център именно от районите инспектори от РУ МВР- Димитровград. Разбира се работим в много добро сътрудничество с всички местни институции. Осъществихме съвместни инициативи по превенция и разпознаване на ДН в местните училища с помощта и подкрепата на директорите, училищните психолози и учителите. Работим успешно и с читалищата и кметовете на кметства в близките малки населени места от община Димитровград“*

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: *„Тази статистика, която обобщихме и показахме всъщност е плод на много труд от страна на местните институции, защото за съжаление в национален мащаб такава обща, официална статистика все още не съществува. Държавата не води такава статистика за пострадалите от домашно насилие, изобщо и никога не е водила. Това беше и част от идеята за създаването на координационния механизъм на местно ниво, за да може да се проследяват случаите, за да може повече институции и организации да се включват и да докладват за случаи на домашно насилие, най-вече да разпознават насилието, защото много често то не се разпознава като домашно насилие и да противодействат, помагайки на пострадалите, всеки от компетентността на институцията, която представлява“*

След това изказване последва представяне на филм за домашното насилие, съдържащ информация от новините през изминалата година, за черната статистика на жертвите на домашно насилие, психологията на насилника, защо жертвите често търпят или остават при извършителите на ДН, важни телефони, на които може да се потърси помощ, законова рамка, информация от доклада на омбудсмана на Р България, за Истанбулската конвенция и др.

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: *„Бих искала да чуя как ви въздейства този филм на вас, като хора и като професионалисти, какво мислите за видяното в него? Според мен бяха докоснати много сериозни проблем: например като това да се криминализира деянието домашно насилие и предложенията за промени в Закона за защита от домашно насилие, който през м. ноември беше внесен отново в Народното събрание за дискутиране и за гласуване. За съжаление, предвид сложната политическа обстановка, все още към настоящият момент няма резултати от това. Много се надяваме, в един момент това да*



Фондация
„X&D Жендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

се случи, защото промените, които са заложили там са много, много важни за защитата на хората, които страдат от домашно насилие и са негови дългогодишни жертви.“

Адв. Милена Славова: „Този законопроект вече 2 години не е приет, не стигна времето на тогавашния парламент да гласуват, за да може да влезнат измененията в сила. Нещо, което ние като неправителствена организация чакаме – да се създаде Националният съвет, да се създаде Националният регистър за пострадалите и за извършителите на домашно насилие. Мисля, че това много ще облекчи работата по места, защото не всеки път домашното насилие или извършителя или жертвата са на мястото, където търсят помощ. Например в консултативните центрове са ни търсили хора от други населени места - от Варна, Ямбол, Пловдив, Благоевград, София. И по този начин, както и правораздавателните органи, така и ние, много ни е оскъдна информацията, с която разполагаме по отношение на извършителите. Докато има ли такъв регистър, който е планиран в този законопроект, нещата ще изглеждат по съвсем различен начин. Очакваме с нетърпение тези промени, изменения и допълнения да бъдат приети и да влязат в сила и вече да се работи в малко по-ефективна среда. Не казвам, че старият закон не е ефективен, той си върши чудесно своята работа, но предвид годините, когато е бил приеман, сега вече има много новости и изменения. Знаете света ни е динамичен, така че се нуждаем от промяна в законодателството.“

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Жендър перспективи“, зам.-председател на съвета: „Не знам дали ви направи впечатление в началото на видеото, когато медите отразяваха случаите на убийства на жени и деца?! Само в един или два от репортажите по телевизията, които се излъчваха, случаите на убийства в условията на домашно насилие бяха определени с думите „домашно насилие“? Навсякъде беше убийство или от ревност, или битов скандал или нещо друго, което всъщност за пореден път лично на мен ми доказва необходимостта от това да се говори, да се идентифицира това явление като домашно насилие, защото всичко, за което ставаше въпрос във видеото, всъщност е домашно насилие и оттам са започнали нещата и оттам -се е стигнало до убийство. Както чухте и статистиката, че между 80% - 90% от убитите жени са от хора, които познават или от интимни партньори.

Искам сега да прикани всеки един от вас да каже какво мисли не само по отношение на видеото, а изобщо каква практика има през тази година и изобщо какъв е сблъсъкът Ви с домашното насилие. Има институции, които на пръв поглед изглеждат доста встрани от домашното насилие, но аз лично веднага се сезирам да ви дам пример с Бюрата по труда и как те могат да бъдат много важни и ценни, защото обикновено жените много често са икономически зависими от извършителите си, партньорите си. И това би било много важно за тях да получават някаква приоритетна помощ от агенциите по заетостта или от работодатели, както и ние сме правили неформално през годините. Така че давам просто една идея към Бюрата по труда, тъй като за първи път техни представители присъстват на подобна среща.“

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: „За домашното насилие се говори отскоро. За един закон отнема много



Фондация
„X&D Жендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

време да се разпростре във времето и да изпълни своите функции, за които е създаден. Няма как да очакваме, че приемаме този закон и от утре всичко е решено. Дори обществеността трябва да свикне с наличието на такъв закон, да знае как да го ползва. Не е лош, сравнително добре е направен и започва да действа. Съдът се явява като крайна точка за пострадалите, а преди това те трябва да потърсят друго решение. На мен са ми се обаждали най-различни хора, за да попитат точно за проблемите, свързани с домашно насилие. В момента аз, когато започна да им обяснявам какъв е законовият механизъм, че трябва да се явят в съда, да поемат тежестта на доказване, че ще трябва да представят доказателства, свидетели и те се отказват още на темата за явяването в съда, там спира всичко. Затова съм изтъквал вашата положителна роля, защото най-малкото една институция, която е извън официалните държавни органи, хората, които имат някакви притеснения, да могат да отидат свободно и да споделят и да потърсят помощ. Не всеки може свободно да влезе в съд, да представя доказателства, да бъде разпитван, да се срещна с извършителя на домашно насилие. Така че няма как да бъдат обхванати абсолютно всички случаи и жертви. Затова трябва да продължавате да правите това, което правите. Поздравления за този координационен механизъм, защото наистина трябва всички институции и държавни органи, които са по някакъв начин ангажирани с разрешаването на тези проблеми, да знаят как да действат. В самото начало си спомням, когато беше създаден Закона за защита от домашно насилие, полицаите от Районно управление помолиха за малко разяснение. Те не знаеха как да действат, когато има постъпило оплакване. Ето мина известен период, вече са доста по-усъвършенствани и знаят. И все пак остават доста голяма част пострадали, които няма да бъдат обхванати, но съдът трябва да се намесва в крайните ситуации. Съдебната институция не е такава, която да разрешава всички проблеми и съдът не е универсално средство, което да разреши с магическа пръчка всички проблеми. Аз бих препоръчал да продължите с вашата разяснителна кампания. Не знам доколко попада във възможностите ви, но защо не обмислите да имате приемни дни и в други общини?”

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Жендър перспективи“, зам.-председател на съвета: „За домашно насилие говорим вече близо 20 години, а законът за защита от домашно насилие беше приет през 2005 г., аз лично смятам, че това не е малък период от време. По отношение на предложението Ви съдия Маринов за разяснителни кампании, да те са много важни и дават надежда на хората, страдащи от домашно насилие, че не са сами и някой може да им помогне. За съжаление всичко е свързано със сериозен финансов ресурс за нашата организация. Правилни сме разяснителни кампании в община Минерални бани, община Стамболово и в други малки населени места. Много е трудно обаче да се поддържа това финансово. Ни сме неправителствена организация и нямаме държавно финансиране. Тук идва ролята на държавата, която трябва да си вземе най-накрая отговорността за това поне хората да бъдат осведомени къде да търсят помощ при случаи на домашно насилие и какви възможности за справяне имат. За съжаление повечето случаи остават на ниво предупредителен протокол от полицията към двамата участници в инцидента – жертвата и извършителя. Това за още по-голямо съжаление отказва в повечето случаи жертвата да се бори за правата си, а и тя самата не знае как да продължи. Това вместо да помага задълбочава насилието в



Фондация
„X&D Джендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

семейството и прави жертвите му още по незащитни и след това чуваме, как някои от тях са загубили живота си, убити по особено жесток начин от партньорите си. “

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: *„Добре е да има някаква по-широка разяснителна кампания, където хората да получат някаква насока. Например Адвокатска колегия – Хасково, към където могат да бъдат насочени. Колкото до насочване на извършителя на домашно насилие към специализирани програми - това не се прави, понеже голяма част от съдиите не са наясно какво означава това. “*

Адв. Милена Славова: *„Ще изпратим специализираната програма, в която е разяснено подробно какво се работи с извършителите на домашно насилие. Това е групова програма, но има възможност и за индивидуално изпълнение. “*

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: *„Освен, че е хубаво съдиите да знаят в какво се състои тази програма, е добре и по някакъв начин да са информирани за резултата. Това най-вече ще ги убеди да налагат тази мярка. Когато съдиите започнат да разбират, че насочвайки към този тип мярка резултата е положителен, тя ще бъде налагана по-често. “*

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: *„Това, което казвате е много важно, понеже досега всички съдии все са казвали “Ами как да го пратим от Ивайловград на програма в гр. Хасково - трябва да отсъства от работа?” и др. Това все пак е мярка за защита на пострадалите лица и превенция срещу рецидив на насилието. Аз не съм си давала сметка, че Ви липсва информация досега. Програмата ще ви бъде изпратена в началото на следващата календарна година, за да попълним тази информация. “*

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: *„Другото което забелязвам е, че насоката е най-вече към защита на жени. “*

Адв. Милена Славова: *„Преди възрастни мъже са търсили помощ при нас. Те говорят открито за домашното насилие и отстояват правата си. Специално от моята практика няма възрастен мъж, който да е оттеглил молбата си за защита, която е подадена. Жените оттеглят молбите си, когато става въпрос за децата. Но мъжете до последно искат да си отстоят правото на спокоен живот, въпреки че те са по-малко склонни да споделят. Докато жените са по-склонни да потърсят помощ, затова в по-голямата си част ние говорим върху насилие над жени. “*

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: *„Принципно законът за защита от домашно насилие не е еднополов и не е насочен само към жените. Говорим обаче, че домашното насилие е насилие основано на пола именно и само защото засяга в 90 процента от случаите жени, само защото са жени, което от една страна е насилие, от друга страна е дискриминация на основата на пол. Домашното насилие се идентифицира като тип злоупотреба, дискриминация и нарушение на човешки права. Говорим за световен мащаб, то беше обяснено добре и във видеото, което изгледахме. Не че мъжете не стават жертви, напротив - и от моята практика имам случаи, но за съжаление това са много по-малко случаи на фона на общата статистика. “*



Фондация
„X&D Джендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

Адв. Милена Славова: „Записала съм три идеи, които да бъдат включени в протокола:

1. *Работа свързана с адвокатска колегия - Хасково. Какви документи се изискват от пострадалите от домашно насилие, за да получат помощ като процесуално представителство, което е много необходимо за да получат качествена защита.*
2. *Разяснителна кампания по отношение специализираната програма за извършители на насилие, която ще изпратим към съдилищата от областта.*
3. *Информационна кампания в по-малките населени места, за да се защитят и пострадалите лица там. През новата календарна година се надяваме да има отворени доста програми за финансиране, като това може да бъде част от тях.“*

Това са трите неща, които съм записала до момента. Има ли други предложения?!“

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: „Информацията трябва да е достъпна за всички, защото така можем да си дадем сметка, че не всички хора имат смартфони, не всички хора гледат редовно телевизия или слушат радио. Може би някакъв по-подходящ вариант трябва да има. Един национален телефон да знае да се обади една жертва, ами тя първо няма откъде да го види. Срещата очи в очи на живо може би ще е най-добрият вариант, понеже има хора, които не са свикнали да се доверяват по телефона.“

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: „Така е, но трябва да имаме предвид че самата тема е много тежка и това да застанеш в група да говориш за лично толкова травматично преживяване, като домашното насилие или да слушаш по тази тема автоматично те заклеймява, особено в малкото населено място.“

Адв. Милена Славова: „Имах идея да работим и с мъжки колективи по отношение на това как трябва да се държат с половинките си, партньорите си, с децата си, с родителите си. Това е доста добра идея, която отбелязвам като номер 4), в която може да използваме част от програмата за извършители на домашно насилие. За да може да се покаже какво е домашно насилие и какво въздействие има върху жертвата на домашно насилие.“

Съдия Иван Маринов – Административен Ръководител – Председател на РС Димитровград: „Това може би ще бъде наистина ефективно. Трябва мерките да акцентират и върху извършителите. Наблегнах на по-малките населени места, за да не остават хората от с убеждение, че тази програма я има само в града.“

Г-жа Петя Петкова – управител на фондация „X и Д Джендър перспективи“, зам.-председател на съвета: „Искам да добавя също, че от опита ни в програмите с извършители, които сме водили, голяма част не разпознават насилието извън физическото. Тоест да кажем по-скрити форми като психическо, икономическо и сексуално не биват разпознавани от извършителите. Това е една от задачите на програмата - да се запознаят с формите на насилието и да спрат или ограничат приложението им.“



Фондация
„X&D Джендър Перспективи“



Областна администрация Хасково

Последва представяне на действителен случай на домашно насилие над жена и детето ѝ, представен от екипа на фондацията, които поискаха мнението на присъстващите представители от различни институции и призоваха присъстващите да изразят професионално мнение, което да подтикне към конкретни съвместни действия за защитата на жената и детето от казуса.

От присъстващите мнение изразиха съдия Иван Маринов и представител на РП – Хасково.

Последва обратна връзка от участниците в Областния съвет. Представителите от ДБТ – Хасково и Община Симеоновград споделиха, че към момента не са се сблъскали със случаи на домашно насилие в своята работа.

Като идея **5)** адв. Славова обобщи възможността за организиране на информационна среща в Община Симеоновград, каквато до настоящия момент не е била организирана там, а като идея **6)** – Да бъде организирана информационна среща и за безработни лица, със съдействието на ДБТ – Хасково и ДБТ – Димитровград.

Всички участници изразиха удовлетворение от проведеното заседание и получената информация. След изказването на участниците и даването на обратна връзка, Заседанието на Областният съвет беше официално закрито от **г-жа Петя Петкова**, поради изчерпване на дневния ред с пожелание за Светли празници и една успешна Нова година за всички.